

Международный общественный журнал

Подписной индекс 79255

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Михаил Делягин
В контексте глобальной
трансформации.
Российско-китайское
сотрудничество в XXI веке

Стивен Коэн *Андрей Фурсов, Кирилл Фурсов*
Украинский кризис. Спецслужбы, исламизм
Новая «холодная война»? и семья бен Ладенов

Александр Домрин
США и конституционный переворот
1993 года в России

Елена Ларина
Враг у ворот... Кто?

Александр Неклесса
Сердце тьмы

Алексей Подберезкин
У рубежа. Вероятный сценарий
развития международной обстановки
после 2021 года

Елена Пономарева,
Георгий Рудов
Конфронтационное
партнерство

Дмитрий Давыдов,
Леонид Фишман
Будущее капитализма:
от липРПГ к футурологии

Андрей Андреев, Владимир Петухов
Россия и окружающий мир.
Как меняется отношение россиян
к парадигме «Европа – Азия»

Вахтанг Сургуладзе
Борьба за
историческую
идентичность

Ваге Давтян
ЕАЭС и проблемы
энергетической
интеграции Армении

а также рецензии и обзоры
Бориса Романова, Виктора Пернацкого
и Андрея Майданского

Издается с 1924 года

№3(1651)
2015

Свободная Мысль

2015
№ 3 (1651)

СОДЕРЖАНИЕ

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Михаил Делягин

В контексте глобальной трансформации

Российско-китайское сотрудничество в XXI веке 5

В силу специфики своих цивилизаций только Россия и Китай вместе могут противостоять деградации и дегуманизации человечества, вызванной загниванием глобальных монополий. Украинская катастрофа превратила ранее соперничавшие российский и китайский интеграционные проекты во взаимодополняющие. Их перспективность повышает актуальность изучения как противников, так и скрытых сторонников российско-китайского стратегического партнерства.

Стивен Коэн

Украинский кризис

Новая «холодная война» 17

Гражданская война на Украине и новая «холодная война» между США и Россией создали самый опасный международный кризис со времен карийского. Показана несостоительность попыток Запада взвалить ответственность за собственные авантюры на Россию, убедительно разоблачается лежащая в основе всей современной политики Запада иллюзия его победы над Советским Союзом в «холодной войне».

TERRA INCOGNITA

НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Александр Домрин

США и конституционный переворот

1993 года в России 31

Подробный анализ участия властей США в совершении президентом Ельциным и его окружением переворота осенью 1993 года обнажает лицемерие и лживость американского государства и общества в целом, их полное презрение к декларируемым ими высоким принципам демократии и законности при достижении реальной цели — превращения России в зависимое от США и разграбляемое их представителями государство.

Главный редактор —
МИХАИЛ ДЕЛЯГИН

Издатель — ООО «Политиздат».

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ДЕЛЯГИН Михаил Геннадьевич

(главный редактор)

ГЕНДЕЛЕВ Александр Николаевич

(первый заместитель

главного редактора)

АНТИПОВ Алексей Иванович

АУРОВ Олег Валентинович

БУШУЕВ Валерий Геннадиевич

ПОНОМАРЕВА Елена Георгиевна

СИБИРЯКОВ Никита Николаевич

СМИРНОВ Михаил Александрович

СМОЛИН Олег Николаевич

ШЕЯНОВ Вячеслав Владимирович

Журнал издается с апреля 1924 года. Выходил под названиями «Большевик» (1924—1952) и «Коммунист» (1952—1991). С 1991 года журнал является независимым международным общественным изданием и выходит под названием «Свободная Мысль».

Свидетельство о регистрации журнала ПИ № ФС77-52266 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 28 декабря 2012 года.

Адрес редакции: 105064, Москва, Яковоапостольский пер., д. 6, стр. 3.

Тел. / Факс: (495) 917-8178.

E-mail: admin@svom.info

Журнал отпечатан в ООО «Типография “Гарт”».

Адрес типографии: 105082 Москва, М. Почтовая ул., д. 12.

Заказ № 643.

Группа подготовки номера:

Б. А. Азаров, О. В. Ауров,
В. Г. Бушуев, А. А. Лебедева,
Е. Б. Любова-Пшеницына,
А. Н. Немов, В. Сидорова.

Издается при содействии
Фонда ИСЭПИ



РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

СМОЛИН

Олег Николаевич –
председатель редакционного
совета, д. ф. н., первый
заместитель председателя
Комитета Государственной
Думы по образованию,
член-корреспондент РАО

АГЕЕВ

Александр Иванович –
д. э. н., профессор, академик РАН,
генеральный директор
Института экономических
стратегий Отделения
общественных наук РАН

БОГОМОЛОВ

Олег Тимофеевич –
д. э. н., академик РАН,
заведующий кафедрой мировой
экономики Института новой
экономики, почетный директор
Института международных
экономических и политических
исследований РАН (ИМЭПИ)

БУЗГАЛИН

Александр Владимирович –
д. э. н., профессор МГУ
им. М. В. Ломоносова

ВОРОЖЦОВ

Владимир Петрович –
д. ф. н., первый заместитель
председателя Российского
комитета защиты мира

ГАВРИЛОВ

Сергей Анатольевич –
к. э. н., председатель Комитета
Государственной Думы РФ
по вопросам собственности

ГЛАЗЬЕВ

Сергей Юрьевич –
д. э. н., академик РАН, советник
Президента РФ (в личном качестве)

ДЕЛЯГИН

Михаил Геннадьевич –
д. э. н., академик РАН,
директор Института проблем
глобализации (ИПРОГ)

КОЛГАНОВ

Андрей Иванович –
д. э. н., профессор МГУ
им. М. В. Ломоносова

КОЭН Стивен –

профессор Нью-Йоркского
университета, почетный
профессор Принстонского
университета (США)

КЬЕЗА Джульетто –

писатель, общественный деятель
(Италия)

Андрей Фурсов, Кирилл Фурсов

Спецслужбы, исламизм и семья бен Ладенов 47

Двадцатилетняя история исламизма раскрывает его неразрывную связь со спецслужбами США, Пакистана и Саудовской Аравии и его роль в реализации и столкновении проектов различных политических сил данных государств. Особое внимание уделено восьмидесятилетней истории разветвленной и неоднородной семьи бен Ладенов.

Елена Ларина

Враг у ворот... Кто? 65

Подробная и представляющая самостоятельную ценность библиография по проблематике структуры современного общества и социальной действительности перерастает в изучение характера современной власти, основанной на деятельности глобальных скрытых финансовых структур. Рассмотрены мотивация и внутренний состав современного глобального управляющего класса.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Алексей Подберезкин

У рубежа

Вероятный сценарий развития
международной обстановки после 2021 года 79

Анализ возможных сценариев глобального развития после 2021 года, когда завершится период политического господства западной цивилизации, позволяет прогнозировать резкое обострение ее противостояния России. Это делает необходимым для нашей страны широкий комплекс превентивных мер, подготовка и реализация которых должны быть начаты уже сейчас.

Елена Пономарева, Георгий Рудов

Конфронтационное партнерство 93

Украинский кризис, способный привести к глобальной катастрофе, был спровоцирован и даже предопределен принципами и механизмами европейской программы «Восточное партнерство». Нацеленная на шесть республик бывшего СССР: Азербайджан, Армению, Белоруссию, Грузию, Молдавию и Украину, – данная инициатива изначально носила конфронтационный по отношению к России характер и была нацелена на формирование антагонистической среды в Европе, что обеспечивало паралич любых инициатив по созданию единого пространства от Лиссабона до Владивостока.

MODUS VIVENDI

ОБРАЗ ЖИЗНИ

Андрей Андреев, Владимир Петухов

Россия и окружающий мир

Как меняется отношение россиян
к парадигме «Европа — Азия» 107

Анализ российского общественного сознания показывает его перефокусировку с Запада на страны, разделяющие с Россией ее историческое прошлое и готовые к интеграции с ней в рамках различных геополитических и геоэкономических проектов. Происходит постепенная трансформация системы представлений и смыслов, задающих матрицу современной российской идентичности, которая не становится евразийской, но на наших глазах и с нашим участием формирует новый исторический проект «альтернативной Европы».

Александр Неклесса

Сердце тьмы 119

Сложившееся мироустройство находится в глубоком кризисе, внешне проявляющееся в падении значения национальных государств, росте роли трансграничной динамики и насилия, в том числе символического и демонстративного. Симптомом глубоких социальных и ментальных сдвигов являются попытки деконструкции современной цивилизации и новый тип терроризма, сопряженный с феноменом «культуры смерти», базирующейся на нигилистическом мировоззрении, которое имеет глубокие исторические и гносеологические корни.

Дмитрий Давыдов, Леонид Фишин

Будущее капитализма: от липРПГ к футурологии . . . 139

Рост эффективности технологий делает необходимой для сохранения власти капитала «утилизацию» значительной части общества в разнообразных «виртуальных мирах» с ее отчуждением от реальности. Большинство населения развитых стран превратится в асоциальных рантье, стремящихся к минимизации усилий ради получения минимума индивидуальных благ, позволяющих пребывать в искусственной реальности и отчужденных от самих себя.

PRO ET CONTRA

ЗА И ПРОТИВ

Вахтанг Сургуладзе

Борьба за историческую идентичность

Феномен «византизма» и его восприятие

в России и на Западе 151

Дискредитация Византии в силу особой культурно-исторической значимости ее образа для России — часть информационной войны Запада против нашего общества. Анализ сильных и слабых сторон культуры, социально-политической системы Византии и практики ее государственного управления создает целостное представление о «цветущей сложности» этой долгое время успешной цивилизации и объясняет ее судьбу в одновременном противостоянии Западу и исламу.

Ваге Давтян

ЕАЭС и проблемы энергетической интеграции Армении 165

На основе анализа энергосистемы Армении показано преобладание политических и культурно-цивилизационных факторов над экономическими в процессе вступления Армении в Евразийский экономический союз (ЕАЭС) и то, что само это вступление является политическим проектом, нацеленным на обеспечение военной безопасности. Обоснована необходимость выработки специальных условий интеграции Армении в ЕАЭС, в том числе в энергетике.

QUO VADIS?

КАМО ГРЯДЕШИ? КУДА ИДЕШЬ?

Виктор Пернацкий

Феномен социальной реальности 173

Социальность есть наивысший уровень материальной организации человеческой жизни с целым набором уникальных отличительных черт, включая духовную сферу, дающей ему право называться «сверхбытием». В отличие от всех природных существ, человек, как единственный обитатель социального мира и аналог самого общества, чтобы стать таковым, должен родиться не один, а два раза: сначала приходя в природный мир, а затем переходя из него в мир социальный.

НЕКИПЕЛОВ

*Александр Дмитриевич —
д. э. н., академик РАН,
директор Московской экономической
школы МГУ им. М. В. Ломоносова*

ОВЧИНСКИЙ

*Владимир Семенович —
д. ю. н., заслуженный юрист РФ,
вице-президент Союза
криминалистов и криминологов*

ПОНОМАРЕВА

*Елена Георгиевна —
д. п. н., профессор кафедры
сравнительной политологии
МТИМО(У) МИД РФ, президент
Международного Института
развития научного сотрудничества
(МИРНАС)*

СТЕПАШИН

*Сергей Вадимович —
д. ю. н., председатель
Императорского Православного
Палестинского Общества*

СУНДИЕВ

*Игорь Юрьевич —
д. ф. н., вице-президент Российской
криминологической ассоциации*

ТОРКУНОВ

*Анатолий Васильевич —
д. п. н., академик РАН, ректор
Московского государственного
института международных
отношений (Университет) МИД РФ*

ТУРЧИН

*Петр Валентинович —
профессор Университета
Коннектикута, вице-президент
Института эволюции (США),
научный сотрудник Школы
социальной антропологии
Оксфордского университета
(Великобритания)*

ФУРСОВ

*Андрей Ильич —
к. и. н., член Международной
академии наук (Инсбрук)*

ФЭН Шаолей —

*декан, профессор Школы
международных и региональных
исследований (SALAS) Восточно-
Китайского педагогического
университета; директор Центра
российских исследований Восточно-
Китайского педагогического
университета (Китай)*

ЭСКИНДАРОВ

*Михаил Абдурахманович —
д. э. н., ректор Финансового
университета при Правительстве
Российской Федерации, профессор,
член-корреспондент РАО*

ТРЕБОВАНИЯ К РУКОПИСЯМ

Журнал входит в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Согласно ФЗ от 29.12.2010 № 436-ФЗ журнал «Свободная Мысль» относится к категории информационной продукции для детей, достигших возраста шестнадцати лет. Авторам, направляющим свои статьи в журнал, рекомендуется придерживаться следующих правил оформления:

Формат рукописи

Рукопись представляется в редакцию в электронном виде в формате *Word* для *Windows*. Шрифт *Times New Roman*, с размером не менее № 12. Межстрочный интервал – полуторный. Объем статьи не должен превышать одного авторского листа (то есть 40 тысяч знаков, включая пробелы). Объем рецензий – до 1/2 авторского листа. Ссылки оформляются в виде суммируемых сносок в конце каждой страницы. Автор публикации отвечает за точность приведенных цитат и ссылок на использованные источники и литературу.

Материалы в обязательном порядке должны содержать краткие аннотации и ключевые слова на русском и английском языках. Информация о материалах после их публикации в таком виде регулярно предоставляется по установленной форме в систему Российского индекса научного цитирования.

Формат таблиц и иллюстраций

Таблицы встраиваются в текст статьи. При этом они должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем. Иллюстрации представляются *отдельно* в форматах: для растровых объектов – *tif*, *psd* или *jpg* (без увеличения оригинала) с разрешением не менее 200 dpi; для векторных объектов – *eps*, *pdf*, *ai*. Графики и диаграммы, сделанные в *MS Excel*, представляются в формате исходной программы. Для каждого рисунка необходима подписочная подпись.

Не принимаются для публикации иллюстрации в формате *Microsoft Word*. При использовании в статье нескольких таблиц или рисунков обязательна их сквозная нумерация.

К статье обязательно прилагаются сведения об авторе: Ф.И.О. (полностью), место работы, должность, ученая степень и данные для связи (адрес, номер телефона, электронный адрес).

Рукописи, не соответствующие указанным требованиям, редакцией не рассматриваются.

Статьи подлежат обязательному рецензированию по параметрам теоретической и практической значимости и стилистики.

Точка зрения авторов не обязательно отражает мнение редакции.

При перепечатке и цитировании ссылка на журнал обязательна.

С авторов платят за опубликование их материалов не взимается.

Приоритетным правом для публикации своих материалов обладают подписчики журнала.

Материалы направлять по адресу:
admin@svom.info

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

Гайдар против собственной политики 189

Егор Гайдар

«Зря денег не дают» (1989) 191

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Борис Романов

Пульс времени 205

(Щипков А. Традиционализм, либерализм и неонацизм в пространстве актуальной политики. СПб.: Алетейя, 2015. 88 с.)

Современный либерализм, обслуживающий интересы глобального бизнеса, имеет глубокую органическую связь с фашизмом, являвшимся диктатурой в интересах крупного капитала. Именно общность выполняемых ими функций обусловила их политический союз – в частности последовательную поддержку неонацистского режима на современной Украине западными демократиями и российскими либералами. Коренное различие объективных политических задач обуславливает принципиальную несовместимость правого и левого традиционализма, несмотря на совпадение их позиций по ряду тактических вопросов.

Андрей Майданский

Консервативная революция

Мих. Лифшиц на уроках Гегеля 209

Штудируя Гегеля, советский философ М. А. Лифшиц стремился понять логику революции и постреволюционного развития культуры. Гегелевское понятие Мирового духа Лифшиц вслед за Белинским преобразовал в понятие «патоса», выражающее объективную силу исторической ситуации, «обстоятельств». Социалистическая революция представлялась ему столкновением двух «патосов»: уравнительной, анархической страсти к разрушению и силы самосохранения культуры.

VARIA

РАЗНОЕ

Annotations 221

К сведению подписчиков 224